

从9号楼居民从容应对突发事故看自治的潜力

□特约记者 姚志康

春节前夕的2月8日,记者收到友谊居民区玉屏南路9号新联大楼业委会主任陈品兴发来的一个题为“五指捏成拳,自治有力量”帖子。叙述了如下事件——

今年1月9日,寒流侵袭致使该大楼14层消防龙头冻裂漏水,漏水呈慢滴状态。陈品兴发现后在滴漏处放了接水盆,并关照门卫每天注意滴漏的情况。1月28日上午10点左右,物业派出维修工来修理这个滴漏的消防龙头,酿成大祸。事后询问维修工,才知维修工违反了操作规定:一是必须两人到场;二是必须关闭电闸或进水阀门;三是必须放空管道剩余水。这位维修工上来就卸拆漏水的龙头,造成消防管道大水喷射,顺着楼道、消防通道楼梯、电梯间往下哗哗地淌。

在这大水喷涌的那一刻,新来不久的门卫记住了陈品兴先前的嘱咐,遇到水管爆裂第一时间将电梯升至顶层,并停止运行,避免了电梯重大损毁。楼内居民闻讯而动,在楼顶水阀因锈蚀关不住的情况下,陈品兴让懂水电的邻居到地下室关闭进水阀。他自己和维修工顶住高压喷射的水柱接通帆布消防水龙管,将水管伸出走道窗外排放,浑身湿透。为尽快泄完楼顶水箱剩余水,他又带人到13楼和7楼接通帆布消防水管,增加两路泄水管道。

出现如此险情,放在其他地方,不是拨打110,或者是通知居委会,更多的居民可能是站在干地方发牢骚。让记者惊叹的是,新联大楼的居民十分镇定,在陈品兴、殷卫东等“业主自治理事会”理事们的指挥下,有条不紊地抢险处置。

陈品兴带领懂水电技术的几位居民配合维修工放掉楼顶水箱剩余水,着手修复损毁的消防龙头。殷卫东带领一帮理事从14



楼往下挨着上门解释事件突发原因,并动员大家一起动手清理楼道积水。由于,理事们行动迅速,没有一户家中进水。物业经理闻讯赶到现场后,感念业主自治理事会帮物业“擦屁股”。在这做午饭当口停水,在电梯停运几小时的情况下,整幢大楼里听不到一句埋怨的话,业主或居民齐心协力,默默配合善后,下午3点恢复供水,一切如常。

三年前,陈品兴带领业主整治楼道的事迹记者曾做过专访报道,这一次在突发事故面前,新联大楼居民能有如此从容表现,让记者再次刮目相看。春节过后,记者带着“为什么?”再度踏进新联大楼。

老陈提早在大门电梯间等候记者,来到车棚顶上的活动室落座。没有寒暄,直奔主题。记者问老陈,帖子上标题“五指捏成拳”是指哪“五指”?老陈回答,业委会成员、党支部成员、楼组长、志愿者和业委会成员(老干部)。老陈介绍说,他是业委会主任,

但党组织关系在单位,出于业委会主任这个“角色”,凡有关和物业打交道的事,出头是“到位”,超出这个范围是“越位”,楼内有党支部,书记老殷积极性很高。他和老殷一商量,便在楼内成立一个“业主自治理事会”,并设置“双召集人”的负责机制。记者第一次听说理事会不设“理事长”而称“召集人”,而且没有第一第二之分,称之为“双召集人”。

这又是为什么?记者打破砂锅问到底。老陈说:“就是为了让楼内业主、居民在发生紧急情况下能找到召集人,两个召集人都不在楼内的概率远低于一个召集人不在的概率。如果设置一个召集人,万一有事,不就麻烦了,这次我俩都是第一时间出现在现场。”

记者了解到,新联大楼“业主自治理事会”现有成员18名。分别是5位业委会成员、2位党支部成员(支部书记算进业委会成员中)、2位楼组长、9位志愿者,还有2位原业委会负责人(老干部代表)。

记者采访当日没遇见党支部书记殷卫东,第二天电话采访了他。老殷告诉记者一件让他感到十分欣慰的事。1月9日,寒流到来前夕,他晚饭过后,挨着楼层检查北面通道的钢窗关闭情况,竟然在检查途中遇到了老陈、老陆等好几位理事。他说:“我和老陈是一种互补的伙伴关系,我侧重楼里群众工作,他侧重物业管理、环境整治,我们的全体理事都有一个共识,大楼里发生的问题我们自治理事会自己解决,不给居委会、街道找麻烦。”

记者忽然想到,老殷的这番话不正是该楼“1·28”喷水事故从容处置的最好注解吗?笔者在三年前报道新联大楼整治楼道事迹中,曾总结一条“能人挑头”的经验;三年后,应该再添一条“自治的潜力无穷。”

居民区简讯

友谊、天山党总支举行民主评议

根据市委、区委、街道党工委的统一部署,友谊居民区党总支于2月23日上午、下午分两场开展组织生活会和民主评议党员会议。街道联络员黄雷同志全程参与。会上,友谊党总支书记向全体与会党员汇报了2020年全年工作,对查摆中发现的问题进行剖析,并提出整改方案。

2月23日下午,天山居民区党总支在为老服务分中心2楼召开组织生活暨民主测评会。总支书记李娜就2020年工作进行了总结,对查摆问题中发现的短板和不足提出了整改措施。最后,各支部进行分组测评。

(友谊、天山党总支)

联建、天山举行庆元宵活动

2月24日,天山路街道老年协会联建睦邻点在联建居委活动室开展了“老协会闹元宵”活动。联建吴书记向老年朋友们送出节日祝福。老协分会长赵老师为大家准备了汤圆。祝老伙伴们团团圆圆。

2月24日,天山居民区和玉屏小学部分青少年在天山居民区活动室开展“老少结对庆元宵”活动。安排了老少猜灯谜,气氛热烈。

(联建、天山居委会)

范光辉调研茅台“两委”换届工作

2月24日上午,街道办事处副主任范光辉来到茅台居民区,走访调研居民区“两委”换届相关情况。范光辉要求新任居民区党总支书记尽快熟悉情况,团结同志、凝聚共识,确保居民区“两委”换届工作顺利进行。

(茅台居委会)

共建单位节前送温暖

春节前夕,上海新长宁集团建筑材料实业有限公司总经理陈玲琪在仙霞居民区党总支书记齐义红陪同下,看望社区老党员、老同志们,并送上新春的祝福和问候。

天山三村居民区的党建联建共建单位也带着满满的温暖来到了三村小区,在居委干部陪同下,探望慰问困难群众和老劳模。

(仙霞、三村居委会)

茅台除夕夜加强巡逻值守

除夕夜,茅台居委会组织居委干部、物业、民警和小区志愿者开展了小区安全巡逻,由居民区书记金磊带队,大家放弃与家人团聚,观赏春晚的美好时刻,穿梭于辖区大街小巷进行安全巡逻排查,确保除夕夜晚居民区的平安和谐。

(茅台居委会)

延西慰问留沪过年青少年

为了感谢响应政府就地过年号召的广大外来青少年,让他们度过一个幸福美满的新春佳节,切实感受到来自延西社区关工委的温暖。春节前夕,延西关工委的五老志愿者自行集资,为今年留在上海的青少年们送上慰问品,并向他们致以节日的问候。

(延西居委会)

联建加装电梯正式启动

2月5日上午,联建居委会召开“加装电梯启动会”,街道社区党委副书记姜卫忠、慧加美公司张飞、“精品小区”设计师,以及2055弄业委会成员和3号楼居民代表参加了会议。会议形成如下意见:尽快完成居民意见征询表;慧加美根据楼组实际情况,出两份加梯方案;“精品小区”设计师根据3号加梯方案,做好地下管道、排线等设计。

(联建居委会)

人大代表向选民传达区人代会精神

2月5日,纺大居民区党总支邀请了区人大代表、上海新发现空间投资股份有限公司总经理刘保存,为长宁区第57选区的党员、居民代表、居委干部做“长宁区第十六届人民代表大会第六次会议精神”的传达报告。

(纺大居委会)

延西节前走访驻区单位

春节前夕,延西居民区新书记蔡康乐与老书记章光星走访辖内的武汉市人民政府驻上海办事处,以感谢武汉驻沪办多年来对延西居民区的帮助。武汉市政府办公厅综合处三处处长聂星,武汉驻沪办党组书记、主任栾天与社区干部进行亲切交谈。

(联建居委会)

“一码畅行”助力民生政务服务再“提速”

本报讯 天山路街道着眼提升民生政务服务水平,扎实推进“一网通办”工作落地见效,以“高效能办成一件事”为目标,通过硬件改造升级、工作方法创新、服务流程再造,不断提升居民群众的办事效率。

新年伊始,天山路街道社区事务受理中心在全区推出政务服务“一码畅行”,升级改造现有叫号系统,来到中心办事的居民只需在取号机上打开“随申码”扫码取号,系

统就会自动将办事人的个人信息与号码匹配,窗口工作人员在叫号时即可调取电子证照,省去居民重复出示身份证件的繁琐,实现政务服务平台与“随申码”数据的有效对接,大大提升居民办事便捷性。

家住纺大居民区的马老伯,来中心办理敬老卡申领业务,工作人员引导马老伯通过“随申码”取号后,窗口工作人员直接调取了他的电子证照,无需提交其他证件或纸质

材料,整个办理流程快速而简便,让马老伯直呼太方便了!

作为居民家门口的政务服务窗口,天山路街道社区事务受理服务中心始终秉持“认真为老百姓办好每一件事”的服务理念,把居民的所思、所想、所盼放在首位,主动求变,积极应变,真正让数据多跑路,让居民少跑腿,推动政务服务再“提速”。

(街道社区服务办)

老兵风采录

军人退役 服务不退役



军后勤干部而无比骄傲。

退休后的张宗良,肩上又挑起了一副新“担子”——街道优抚对象联络员。多年来,他发挥着自己在部队中锻炼出来的组织、宣传、沟通、协调能力和在周围退役军人中积累

的威望,坚持为退伍、伤残军人及其家属们生活上的需求忙碌奔波。平时,他还积极与退管局同志联络,主动学习相关法律法规,优抚政策和办事程序,不断提高自己的职责意识,业务能力和服务水平。

既是街道的优抚对象也是联络员,双重的身份让张宗良更能体会退伍老兵的心态感受,他直言,近年来自己也直观感受到,街道退役军人服务站对优抚工作愈发重视,不论是各类文娱、参访活动的开展还是各项优抚政策的落实,工作人员都能热情高效地帮助他们解决好实际困难,极大地提升了广大优抚对象的获得感、幸福感。

“如今,我们退役军人享受到了应有的待遇,更享受到了国家、社会对我们的尊重和关爱,我作为军人早已退役,但为优抚对象服务,我不会退役,让我们街道每一位优抚对象都能感受到回家般的温暖”张宗良如是说。

(街道社区服务办)